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Interpellation Gebühren Strassenverkehrsamt Appenzell Ausserrhoden 

Sehr geehrter Herr Landammann 
Sehr geehrte Herren Regierungsräte 

Bereits zwei Mal hat der Preisüberwacher in der Vergangenheit die Gebühren der kantonalen 
Strassenverkehrsämter analysiert. Dieser stellt die Gebühreneinnahmen der öffentlichen Hand den 
entsprechenden Kosten gegenüber. Die Analyse hat gezeigt, dass Kundinnen und Kunden in zahlreichen 
Kantonen nach wie vor zu viel bezahlen. Bei der überwiegenden Mehrheit der kantonalen 
Strassenverkehrsämter musste eine Kostenüberdeckung festgestellt werden und bei zwölf kann gar von 
einer erheblichen Überdeckung ausgegangen werden. Appenzell Ausserrhoden gehört mit einer 
Überdeckung von 133% zu den Kantonen mit einer erheblichen Überdeckung! Der Preisüberwacher ist 
der Meinung, dass solche Einnahmenüberschüsse nicht verfassungskonform sind. Ein aktueller Blick in die 
Zahlen zeigt, dass auch 2016 und 2017 ((positive Ergebnisse» angefallen sind, d.h. mehr Einnahmen als 
Kosten generiert wurden. Für 2018 ist ebenfalls ein Überschuss geplant. 
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Quelle: Bericht Preisüberwacher 2018/Index der Gebührenfinanzierung 2015— Teilindex der Strassenverkehrsämterl 5 in nach Höhe 
absteigender Reihenfolge. Lesehilfe: Ein Wert von 150% bedeutet, dass die Gebühreneinnahmen die Kosten um 50% übersteigen  
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Wir bitten den Regierungsrat folgende Fragen zu beantworten: 

1. ist die Sichtweise des Preisüberwachers, dass die Gebühreneinnahmen des 
Strassenverkehrsamtes in unserem Kanton 133% über dem kostendeckenden Niveau liegen, aus 

Sicht des Regierungsrates korrekt? Falls nein, warum nicht? 
2. Wie werden die Einnahmen aus der Versteigerung von Nummernschildern bei Kostenstelle 620 

eingesetzt? 

3. Falls die Interpretation des Preisüberwachers korrekt ist, gedenkt der Regierungsrat die 
Strassenverkehrsgebühren infolge der dauernden Überschüsse anzupassen? 

Für die Bearbeitung der Interpellation und die Beantwortung unserer Fragen bedanken wir uns 
im Voraus bestens. 

Patrick  Kessler  Monika Bodenmann-Odermatt 
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